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СУЧАСНІ КАРСТОВІ ПРОЦЕСИ НА ТЕРИТОРІЇ ДОНЕЦЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 
Анотація. Серед низки проблем, притаманних Україні, однією з 

найважливіших є розвиток сучасних екзогенних процесів та їх вплив на 
безпеку життєдіяльності населення. В Донецькій області широко 
розвиваються небезпечні геологічні процеси, серед яких є і карст. 

Ключові слова: екзогенні геологічні процеси, карст, карстові процеси, 
крейда, гіпс, гіпсоносні і соленосні відклади.  

 
Сугоняк Яна Васильевна, Ковальчук Андрей Анатольевич, 

Непша Ярослав Юрьевич 
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СОВРЕМЕННЫЕ КАРСТОВЫЕ ПРОЦЕССЫ НА ТЕРРИТОРИИ ДОНЕЦКОЙ 

ОБЛАСТИ 
 

Аннотация. Среди ряда проблем, присущих Украине, одной из 
важнейших является развитие современных экзогенных процессов и их 
влияние на безопасность жизнедеятельности населения. В Донецкой 
области широко развиваются опасные геологические процессы, среди 
которых есть и карст. 

Ключевые слова: экзогенные геологические процессы, карст, 
карстовые процессы, мел, гипс, гипсоносные и соленосные отложения. 

 
Sugonyak Yana, Kovalchuk Andrey, Nepsha Yaroslav  

Melitopol Bogdan Khmelnytsky State Pedagogical University 
(Melitopol, Ukraine) 

 
MODERN KARST PROCESSES IN THE DONETSK REGION TERRITORY 

 
Annotation. Among a number of problems inherent in Ukraine, one of the 

most important is the development of modern exogenous processes and their impact 
on the life safety of the population. In the Donetsk region, dangerous geological 
processes are widely developing, among which there is karst. 

Key words: exogenous geological processes, karst, karst processes, chalk, 
gypsum, gypsum-bearing and saline deposits. 

 
На території Донецької області розвинуті наступні екзогенні процеси: 

зсуви, карст, підтоплення, абразія, просідання над гірничими виробками, 
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ерозійні явища [5, с. 95]. В рамках регіонального моніторингу державного 
значення ДРГП «Донецькгеологія» проводить спостереження за розвитком 
зсувів, карсту та абразії узбережжя Азовського моря (табл. 1). 

 
Таблиця 1 

Динаміка небезпечних екзогенних геологічних процесів на території 
Донецької області [3] 
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Карст є особливо небезпечним екзогенним процесом, що розвивається 

від взаємодії води з розчинними гірськими породами, призводить до порушення 
стійкості території – її здатності зберігати функціональні несучі властивості під 
впливом інженерних споруд. 

Деформації, що виникають у зв’язку з господарським освоєнням 
закарстованих територій (провали, воронки, осідання), супроводжуються 
руйнуванням будівель і споруд, розривами підземних комунікаційних мереж, 
ускладненням експлуатації гірничих виробок, втратами водних ресурсів з 
водосховищ і каналів, зменшенням площ орних земель тощо [2]. 

Поширення карстопроявів відмічається на всій території України (рис.1), 
але активність процесу в останні роки проявляється у Донецькій, Львівській, 
Івано-Франківській областях [4]. 
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Рис. 1. Розвиток карсту на території України [4] 

 
На території Донецької області карстуючі породи розповсюджені на 

площах Лиманської ОТГ, Слов’янського, Бахмутського, Старобешівського, 
Волноваського, Новоазовського та Мангушського районів.  

Всього в області площа порід, здатних до карстування (різного типу 
покритості), складає 23,38 тис. км2. Площа порід, які активно карстуються, 
складає 3 102 км2, що становить 11,7 % території Донецької області [1, 6]. 

В області на 01.01.2019 нараховується 390 карстових форм. Упродовж 
2018 року спостерігалось утворення 4 нових карстових воронок. Роботи з 
вивчення карстових процесів у 2018 році проводилися в межах північної частини 
Донецької області на території Бахмутського, Слов’янського та Лиманського 
районів (рис. 2) і спостереженнями були охоплені 145 карстових форм. Карстові 
процеси розвиваються в галогенних (гіпс, сіль) та карбонатних (крейда, вапняк, 
доломіт) відкладах, що залягають в зоні активного водообміну [1, 6]. 

 



__ ISCIENCE.IN.UA «Актуальные научные исследования в современном мире» ___ 
Выпуск 4(60) ч. 3       ISSN 2524-0986 

 

93 
 

 
Рис. 2. Схема розвитку карстопроявів на ділянках спостережень за карстовим 

процесом у Донецькій області в 2018 році [1] 
 
За 2018 рік режимними маршрутними карстологічними спостереженнями 

були охоплені дві ділянки II категорії (Слов’янська, Артемівська); 4 ділянки ІІІ 
категорії (Соледарська, Покровська, Володарська- Північна, Артемівська) та дві 
ділянки чергового обстеження народногосподарських об’єктів (Камишеваська, 
Дронівська). Карстологічне обстеження на Соледарській та Покровській 
ділянках було виконане по два рази на рік, решта ділянок по одному в межах 
виділеного фінансування. 

Процеси вилуговування в пермських гіпсоносних та соленосних 
відкладах мають найбільше поширення і швидкість розвитку на ділянках, 
розташованих на схилах річок Бахмутка, Мокра та Суха Плотва, Казенний 
Торець та стр. Горілий Пень. 

Території окремих ділянок з розвитком карстових процесів, не 
обстежувалися з початку бойових дій на Донбасі, через небезпечний підхід до 
ділянок, а також пересування по них. Інформація про карстову ситуацію на 
зазначених ділянках відсутня. 

На ділянці II категорії Слов’янській, а також ділянках чергового 
обстеження народногосподарських об’єктів Дронівській та Камишеваській за 
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звітний період нових зрушень, деформацій чи виникнення нових карстових 
форм не спостерігалося. Території даних ділянок перебувають у тимчасово- 
стабільному стані [6]. 

Артемівська (Бахмутська) ділянка ІІ категорії характеризується 
розвитком сульфатно-соляного, сульфатного та сульфатно-карбонатного типів 
карсту як природно-історичного так і техногенного. На ділянці під 
спостереженням знаходяться воронки які характеризуються як активні, 
тимчасово-стабільні так і поховані. Протягом 2018 року на ділянці було 
зафіксовано утворення двох нових воронок. Одна воронка утворилася на 
присадибній ділянці по вул. Гагаріна, 20, у м. Соледар, де раніше фіксувалося 
утворення воронки на подвір’ї сусідньої садиби вул. Гагаріна, 18. Діаметр 
воронки 0,8-1,0 м, глибина 0,7 м. Воронка знаходиться майже впритул до 
огорожі між садибами [6]. 

Друга воронка утворилася на полі засіяному озимими в межах території 
гірничого відводу (відпрацьовані гірничі виробки) шахти ТДВ «Сініат», де і 
раніше фіксувалися провально-компенсаційні воронки. Діаметр воронки 
становить 25,0 м, глибина ≈ 15,0 м. Воронка з активними обривчастими 
бортами, в яких спостерігається відшарування порід у вигляді останців та 
невеликих блоків (ширина до 40 см), що готуються до відриву. Обидві воронки 
знаходяться в активній фазі розвитку [1, 6]. 

Активні карстові процеси не припиняються і на полі колишньої шахти 
№ 2, що на схід від с-ще Михайлівка м. Соледар. Під вплив карстових процесів 
на даній території попадають автотраса Бахмут-Лисичанськ, а також 
висовольтні ЛЕП-330 та ЛЕП-500. На решті території Артемівської (Бахмутської) 
ділянки II категорії карстологічна ситуація більш менш спокійна. Карстові ділянки 
III категорії. Всі ділянки III категорії (Соледарська, Покровська, Володарська-
Північна та Артемівська) характеризуються наявністю активних проявів 
сучасного карстового процесу [6]. 

На ділянках Покровській та Соледарській за 2018 рік було зафіксовано 
утворення нових воронок (по одній на кожній ділянці) від 1 до 2,5 м в діаметрі та 
глибиною від 0,7 до 1,8 м. На ділянці Покровській воронка утворилася в 7,1 м 
від траси Бахмут-Лисичанськ, де раніше фіксувалося утворення воронок як 
поблизу траси, так і на полотнині проїзної частини траси. Новий провал у межах 
Соледарської ділянки III категорії утворився в сел. Михайлівка м. Соледар на 
території над колишніми гірничими виробками по видобутку гіпсу на захід від 
вул. Горького на пустирі. Обидві воронки характеризуються активним станом, 
обривчастими бортами зі склепіннями. Донна частина воронки біля автотраси 
заглиблюючись спрямована в бік траси Бахмут-Лисичанськ, а в сел. Михайлівка 
губиться в глибині карстового масиву [6]. 

У північно-східній частині с. Покровське, на правому схилі струмка 
Горілий Пень (Покровська ділянка) має розвиток техногенно-активізований 
сульфатно-карбонатний тип карсту, який пов’язаний з видобутком гіпсу та 
вапняку колишньою гіпсовою шахтою ім. Ворошилова № 2. У 2018 році 
утворилася воронка в 7,1 м від траси Бахмут – Лисичанськ, де і раніше 
фіксувалося утворення воронок як поблизу траси, так і на полотні проїзної 
частини траси [1]. 

Ще одна воронка утворилася в межах території гірничого відводу 
(відпрацьовані гірничі виробки) шахти ТДВ «Сініат», де і раніше фіксувалися 
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провально-компенсаційні воронки. Діаметр воронки становить 25,0 м, глибина ≈ 
15,0 м [1]. 

Активні карстові процеси не припиняються і на полі колишньої шахти  
№ 2, що на схід від сел. Михайлівка м. Соледар. Під вплив карстових процесів 
на даній території попадають автотраса Бахмут – Лисичанськ, а також 
високовольтні ЛЕП-330 та ЛЕП-500 [1]. 

На Слов’янській ділянці, що характеризується розвитком сульфатно-
соляного типу карсту, як техногенного, так і природного, значних видимих 
зрушень земної поверхні не було зафіксовано. Також на ділянках чергового 
обстеження житлово-господарських об’єктів Дронівській (с. Дронівка 
Бахмутський р-н) та Камишеваській (станція Форпосна с. Дробишеве 
Лиманського р-ну) за звітний період нових зрушень, деформацій чи виникнення 
нових карстових форм не спостерігалося. Території даних ділянок перебувають 
у тимчасово-стабільному стані [1]. 

Території окремих ділянок з розвитком карстових процесів не 
обстежувалися з початку бойових дій на Донбасі, через небезпечний підхід до 
ділянок, а також пересування по них. Саме з цієї причини відсутня інформація 
про карстову ситуацію на площах ділянок з розвитком техногенного типу карсту, 
де в минулому кожен рік фіксувалося утворення нових карстових форм. 
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